

# 顶着冰墩墩“黑眼圈” 前本报小记者冬奥服务记

本报记者 李诗怡

明日,北京冬残奥会将拉开大幕。不论是已经顺利闭幕的冬奥会,还是即将开幕的冬残奥会,都离不开志愿者的辛勤付出。据了解,本届冬奥会和冬残奥会,有多位晋江学子投身志愿服务工作,他们用微笑传递善意,用专业体现担当,展现了晋江新时代青年的风采。日前,本报记者联系到就读于对外经济贸易大学的黄妍珩和就读于北京林业大学的罗海燕,听她们讲述冬奥故事。

## 黄妍珩:希望这段经历能助力家乡盛会



冰墩墩同款黑眼圈、现场见证中国健儿创造历史、在异乡感受别样年味……回忆过去服务北京冬奥会的一个多月,时间虽然短暂,却为黄妍珩的人生画上浓墨重彩的一笔。这位来自晋江梅岭街道的“00后”姑娘说,“这次冬奥志愿者经历,让我深刻体会到把小我融入大我,奉献祖国的青春誓言,我会继续带着这份志愿精神,点燃更多需要我的瞬间,和所有青年志愿者一起向未来。”

黄妍珩是对外经济贸易大学财务管理专业的大二学生。北京冬奥会期间,她在延庆赛区的国家雪车雪橇中心(又被称为“雪游龙”)担任雪车、钢架雪车队志愿者,负责终点区雪车车辆调度、证件查验、交通引导等工作任务。

谈及参与冬奥会的初衷,黄妍珩表示,自己一直对志愿服务工作感兴趣,曾担任图书馆志愿者和医院志愿者。最关键的是,冬奥会是世界性的体育盛会,机会千载难逢。当奥运会和志愿者两个元素相碰撞,成功激起了黄妍珩心中的涟漪。

作为土生土长的晋江人,黄妍珩和许多晋江孩子一样,看到雪的机会寥寥可数,对冰雪项目并不了解。为

了参加选拔,她恶补了冰雪项目的知识,并积极参加学校组织的冰雪活动,在实践中增加对项目的了解。去年上半年,黄妍珩先是报名了学院选拔,紧接着相继参加组委会和场馆的面试。经过多轮考核,综合表现优秀的她如愿成为北京冬奥会赛会志愿者。

1月26日,黄妍珩随队抵达延庆赛区,紧接着进行了为期四天的线下专业培训和工作熟悉。从1月31日场馆正式运营到2月20日冬奥会闭幕,在这20天中,黄妍珩奔波于时而风和日丽,时而寒风凛凛,时而银装素裹的“雪游龙”,感受着奥运光环下的竞赛气息与体育精神。她坦言,一开始,延庆的冬季严寒天气确实给身为南方孩子的她上了一课,但志愿者的物资保障“大后方”非常给力,为大家准备了各类御寒用品、姜汤等,自己也渐渐适应了这样的工作环境。

黄妍珩笑着说,虽然冰墩墩同款“黑眼圈”是团队每个人的标配,但在“雪游龙”的收获远大于付出。“我在志

愿服务中,经常会接触来自不同国家、不同岗位、不同诉求的人。每当我帮助他们解决问题后,他们总会赠送给我属于自己国家或组织的徽章。每次我看到自己志愿者注册卡上别满了大大小小的彩色徽章时,‘功成不必在我,功成必定有我’的信念感就会油然而生。每一个徽章的背后都藏着一个故事,是这段宝贵经历的美好见证。”

2月11日,在“雪游龙”,中国选手闫文港获得一枚铜牌,创造了中国运动员在冬奥会钢架雪车项目的最好成绩。彼时,黄妍珩在终点区见证了这一历史性的时刻,“看见五星红旗在自己所工作的场馆冉冉升起,更让我感受到了祖国的强大、体育的魅力和奉献的骄傲,这个画面久久烙印在我的心中。”

本届冬奥会赛期恰逢中国传统节日春节,这是黄妍珩第一次没在父母身边过年。她说,虽然不能“小家团聚”,但却有幸“大家同乐”,感受到了别样年味。今年春节,场馆志愿

者之家举办了春节联欢晚会,来自北京市不同高校的学生志愿者欢聚一堂,共度佳节。在联欢晚会上,黄妍珩和学校同学一起表演了歌舞节目《少年》,引得阵阵好评,这个节目还登上北京团市委的云上春晚,获得网友们的在线打Call。

据悉,黄妍珩出生于2001年,曾就读于晋江市第二实验小学和晋江一中,喜欢唱歌、跳舞、弹琴,是一位多才多艺的姑娘。值得一提的是,黄妍珩还曾是本报小记者。她说,小记者的这段经历培养了自己观察生活、记录生活的习惯,更加细致和用心地对待每一件事情。

目前,结束冬奥之行的黄妍珩正处于隔离期。她透露,隔离期间,学校会进行线上教学,重心已经转向学业。今年,第18届世界中学生运动会将在晋江举行。黄妍珩表示,很乐意通过自己参与冬奥志愿服务的经历,力所能及地助力家乡的体育盛会,这是她很想做的事情。



黄妍珩(前排左一)与中国、牙买加选手合影。



高登在比赛中投篮。(图片来源新华社)

## 福建得兴股份男篮遭遇「开门黑」 下半场崩盘 高登空砍22分

本报讯(记者 刘泽宇)昨日,福建得兴股份男篮迎来2021-2022赛季常规赛第三阶段的首场比赛。面对韧性十足的宁波男篮,福建得兴股份男篮在下半场防守崩盘,最终以106:109惜败对手,遭遇第三阶段的“开门黑”,外援高登空砍42分。

在第三阶段的比赛中,福建得兴股份男篮将与宁波甬兴证券男篮进行两回合的较量。本场比赛,伤病初愈的王翊雄和新加盟球队的孙岩松都是首次出现在出战名单中,福建得兴男篮派出了高登、陈林坚、孙岩松、李江淮、张永鹏组成的首发阵容。

比赛一开场,福建得兴股份男篮的外援高登就扛起了球队的进攻大旗,与对手外援展开对攻。尽管福建得兴股份男篮在高登的带领下一直领先对手,但他们的防守策略却问题重重,宁波甬兴男篮不管是在内线还是在在外线都能找到机会得分,两队的分差一直保持在个位数。在两队提升对抗强度后,福建得兴股份男篮的犯规次数迅速攀升,主力球员陈林坚在首节比赛中就领到了3次犯规。

首节末段,福建得兴股份男篮替换上了选秀状元王翊雄,因伤病错过了本赛季前两个阶段常规赛的他,终于迎来了CBA首秀。激烈的拼抢中,王翊雄在内线防守时造成了对手的犯规,不过他的2次罚球都没能命中得分。上半场比赛,福建得兴股份男篮依靠外援高登的出色发挥以64:57暂时领先。

值得一提的是,加盟球队后的首场比赛就首发出场的孙岩松在场上表现并不突出。他在内线接到传球后,面对众多的防守球员,对于传球还是进攻出现了犹豫,最终导致失误丢球。

进入下半场比赛,高登的体能出现下降,进攻效率也随之下降,福建得兴股份男篮的进攻出现停滞。而宁波甬兴证券男篮则开启了反攻,他们有双外援镇场,年轻球员也多点多开花,在第三节中段,宁波甬兴证券男篮反超比分,并依靠良好的手感逐渐拉开分差,最多领先到了7分。第三节结束时,福建得兴股份男篮以78:83落后对手。

末节比赛,在球队陷入困境之时,在外线被严加盯防的陈林坚选择了冲入内线强打,完成“2+1”为球队“回血”。另一边,宁波甬兴证券男篮持续在内线发力,距离比赛还剩8分多钟的时候就将领先优势拉开了两位数以上。在比赛最后的3分钟,陈林坚命中2记罚球和1记三分球,帮助球队将分差缩小到4分,让比赛再次有了悬念。不过,福建得兴股份男篮未能抓住最后的追分机会,以106:109告负。

## 北京冬残奥会“氢”洁之火 在张家口“创坝”园区采集

新华社石家庄3月2日电 3月2日上午,北京2022年冬残奥会张家口赛区火种采集仪式在张家口市桥东“创坝”园区举行。

2日9时许,在“创坝”园区东门广场,亿华通动力科技有限公司执行董事张国强按下启动按钮,启动连接的光伏发电系统电能缓缓充满,青白色水滴状圆球自动打开,以氢气为燃料的采火装置被点燃,生成“氢”洁之火。

随后,火种灯进场,火种护卫使用引火棒将火种引入火种灯,并将火种交给河北省常委、张家口市委书记武卫东,武卫东点燃火炬交给现场第一棒火炬手李伏玉,二人共同举起火炬,向现场观众致敬。

全国劳模、河北港口集团秦皇岛港股份有限公司的李伏玉表示,很荣幸成为冬残奥会火炬手,这是一份荣誉,更是一种责任。多年来,李伏玉依靠自学成才和苦干实干,攻克了制约港口装卸生产的诸多技术难关,主持完成港口装卸机械电气设备技术更新改造项目160余项。

据介绍,“创坝”园区采集的火种为

## 罗海燕:收获一个意外之喜



罗海燕(右)在工作中。

从1月4日踏上岗位至今,罗海燕已经工作了整整两个月的时间。经历了冬奥志愿服务初体验,接下来罗海燕还将继续服务冬残奥会。她说,在报名志愿者之初,便定下了完整参与冬奥和冬残奥会的目标,二次冬奥,会继续保持刚刚上岗时的热情、韧劲与初心,做好每一次服务。

罗海燕今年21岁,是北京林业大学国际经济与贸易专业的大三学生。作为技术领域的志愿者,罗海燕在北京赛区的主媒体中心服务,主要负责场馆无线电台设备的校验工作。

罗海燕透露,当初报考北京的大专时,就抱着服务冬奥会的考量,“一辈子能遇上一次参与奥运会的机会是十分难得的,能够为冬奥顺利举办出一份力是一件值得骄傲的事情,所以当机会来到时,我毫不犹豫地报了名。”

锻炼英语口语能力,自学韩语

并取得Topik初级证书,积累冬奥相关知识……经过充分准备,罗海燕顺利通过笔试、面试等四轮选拔,凭借自信大方的笑容赢得了面试官的青睐。记者了解到,罗海燕有着丰富的志愿服务经历,曾参加吉尼斯世界纪录见证、手拉手云支教和西部信箱等志愿活动。

北京冬奥会开幕前一个月,罗海燕和伙伴们就已经上岗,每天工作8小时,每周有两天轮休。她坦言,虽然工作并不轻松,但每一次帮助到别人,内心都会觉得分外满足。有一回,一位只会日语的大叔前来校验设备贴签,在罗海燕和其他志愿者的通力合作下,帮助大叔解了燃眉之急。“工作结束后,虽然旁边有翻译志愿者,但大叔还是亲自拿出手机翻译了一句话,传给我们每个人看,上面用日文和中文写着‘中国人真亲切’,还跟我们交换了哆啦A梦的徽章。看到那句话时觉得心里暖暖的,尽

管戴着口罩,但口罩之下的笑容传递出的真诚和热情是可以被感知到的,也勉励着我在以后的工作中继续把这份热情传递下去。”

北京冬奥会闭幕前一天,罗海燕收到了一个意外之喜。2月19日晚,罗海燕在安检口值班,看见四个小伙子拿着金墩墩过安检,她兴奋地说了一句“So beautiful”,没想到,打头的小伙子竟然拿了两枚徽章送给罗海燕和她的同伴。“过后我们才发现,他们是英国冰壶队的选手,刚刚获得一枚银牌,给我们徽章的是英国男子冰壶队运动员Ross Whyte。幸运的徽章,幸运的我们。现在想想唯一的遗憾,就是当时光顾着感谢,没有当面和他们道一句‘恭喜’。”

值得一提的是,2月4日晚,罗海燕进入“鸟巢”,以观众的身份观看了开幕式。回忆开幕式精彩绝伦的一幕幕,罗海燕仍心潮澎湃,“当国旗在面

前升起,我脚足了劲想着一定要唱出平生最大音量,现在回看当时拍的视频全是我五音不全的歌声,没有技巧全是感情。过后朋友跟我说,其实唱到第二句他已经哽咽不能发声,最后全是吼出来的。我想不仅我们,在场所有人那一刻心中对祖国的感动和自豪都是不言而喻的。”

据了解,罗海燕是新晋晋江人,来自贵州的她自小在晋江长大,对晋江有着深厚感情。罗海燕表示,在晋江的求学经历,塑造了她开朗的性格和流利的英语口语,这是冬奥志愿者选拔面试成功的两大秘密武器。“我小学就读于池店镇屿岭小学,后来在晋江二中和养正中学度过了初高中时光,这三所学校的培养对我能成为冬奥志愿者功不可没,一方面是自信、活泼、开朗的性格,另一方面是比较扎实的英语能力,英语老师们鼓励我们要把英语说出来,而不仅仅是应试的‘哑巴英语’,这和我所接受的教育密不可分。”

逐梦冬奥,步履不停。罗海燕表示,“非常幸运和光荣参加冬奥和冬残奥的志愿服务工作,在工作中,我认识了一群可爱又优秀的伙伴,他们的热情和卓越时刻感染着我不断前进。同时,还要感谢我的家人,他们不断鼓励我,在情感上给予了我很多支持。在冬残奥的岗位上,我依旧会全力以赴,不负此行。”

